

再走红色路 重温百年史

抗战炮火中的“钢铁走廊”

—— 太原市古交市、清徐县 ——



晋绥八分区旧址

晋绥八分区旧址位于古交市岔口乡关头村，占地面積600平方米。

1940年2月，晋西北第八专员公署成立。11月7日，晋西北第八军分区成立。1942年5月20日，中共中央书记处发出成立晋绥分局的通知，8月，晋西北军区改称晋绥军区，晋西北第八军分区随之改为晋绥第八军分区。八分区是晋绥根据地的南大门，是陕甘宁边区通往各抗日根据地的交通要道，战略位置十分重要。

1942年11月，罗贵波调任晋绥八分区任司令员兼政委、第八地委书记，第八地委、专署、分区机关随后移驻关头村。罗贵波、康世恩、张永清、王长江等党政军领导在这里领导八分区各县军民开展对敌斗争、大生产运动和整风运动。1943年冬和1944年2月，彭德怀、刘伯承、陈毅等路经关头村。1944年9月，盟国记者团前来参观，在关头村逗留数日。同时，黄河日报社、印刷厂、分区电台曾移驻关头

晋绥八分区旧址

村。另在村东有明代始建的观音堂，为八分区干训队大礼堂旧址。1944年春，根据延安整风精神，晋绥八分区在此举办了县团级以上主要领导干部参加的干部集训班，进行了近8个月的“关头整风”。

作为交通要道，八分区在抗日战争时期完成了运送伤员、粮食、弹药、文件等艰巨任务，安全护送了刘少奇、彭德怀、陈毅、刘伯承、邓小平、杨尚昆、陆定一、陈赓、薄一波等中央领导同志和七大代表以及其他干部3000多人，被党中央誉为“钢铁走廊”。

1948年2月，中央决定成立吕梁军区，辖晋绥军区的三、四、七、八、九、十分区，领导吕梁军民进行解放战争和土地改革。同年8月，中央决定组建晋中区委，晋绥八地委划归晋中区第二地委，八分区改称华北军区晋中军区第二分区。1979年，古交市对旧址进行维修。2020年，对旧址进行提档升级，进一步丰富了陈展内容。



草庄头战斗遗址

草庄头战斗遗址位于古交市邢家社乡草庄头村西300米的山梁上，面积约3000平方米。

抗日战争时期这里曾是日寇构筑钢筋砖石的据点，中有主碉，西有巷道并有住宅10余间，四周有若干小碉堡，曾住日军一个小分队，伪军69余人。凭借险要地势和筑起的碉堡，日军控制着草庄头一带和玉道川的大片地区，经常四处扫荡，烧杀抢掠，无恶不作。草庄头一带人民在共产党的领导下，与日伪军展开针锋相对的斗争，并决定拔除这个“钉子”。

1943年3月起，清太徐游击队4大队和周围民兵团困据点达6个月。同年4月18日，晋绥八分区副参谋长吕怀忠率领分区6团6连和清太徐游击队以及周围各村民兵，由山后小路登上山岗，在伪军内线协助下，彻底摧毁了敌据点，切断了日伪东社、古交、协和堡等据点的联系，太原县和清源、交城等县的大片地区得以解放，方便了山地与平川的交通，打破了敌人的封锁。草庄头战斗受到途经晋绥八分区到延安的彭德怀副总司令和第129师师长刘伯承的表扬，晋绥军区将其作为模范战例通令各部学习。



清太徐抗日民主政府

清太徐抗日民主政府位于清徐县东于镇洛池渠村北，占地面積822平方米。

1937年11月8日，省城太原及清源、太原、徐沟3县同时沦陷，阎锡山政权统治下的清源、太原、徐沟3个县政府退守洛池渠村。1938年1月，中共清太县抗日政府在杜里坪成立。同年6月，根据国共合作的需要交由阎属八专署委任的县长接管，成立清太徐抗日民主政府。洛池渠村一度成为清太徐地区国共合作抗日的中心。

旧址坐北朝南，由东院和西院组成。西院为二进院落布局，依坡地而建，西、北为沟壑，南面有自北向南流淌的水介沟河。二进院中轴线有影壁、正房，两侧仅存西房5间。正房7孔窑洞式，平顶。东院为一进院落布局，中轴线有大门、正房，两侧仅存西房3间。



清徐县革命烈士陵园

清徐县革命烈士陵园位于清徐县清源镇平泉村、北营村之间，建筑面积15442.5平方米。

1948年6月18日至7月21日，为了保卫晋中麦收，解放晋中人民，徐向前率华北军区第1兵团发起晋中战役，共歼敌正规军7万余人、非正规军3万余人，俘阎锡山野战军总司令赵承绶以下将官16人，毙敌师长以上军官9人；歼敌主力第7集团军总部及5个军部、9个师部、2个总队部，解放了孝义、汾阳、文水、交城、清源、晋源、徐沟、忻县、榆次、太谷、祁县、平遥、介休、灵石14座县城，为解放太原做好了充分准备。

1958年，为将分散在全县各乡镇的烈士遗骸集中埋葬，供后人凭吊，始建清徐县烈士陵园，主要安葬晋中战役中（集义大常等主战场）牺牲的革命先烈。1994年烈士陵园进行维修。1996年为抗日战争和解放战争时期牺牲的原县委书记张重民、县长王冰分别竖白玉石碑两座。1998年为抗日战争时期牺牲的县武委会主任、徐沟地工委副组长立碑。陵园共安葬烈士476人，其中有6名团级军队干部和4名正副县级干部，还有排以上干部117名、无名烈士90名，其余为战士。烈士墓丘全部是水泥浇筑、青石镶嵌。



洛池渠村烈士纪念碑

洛池渠村烈士纪念碑位于清徐县东于镇洛池渠村北，占地面積0.6平方米。

1944年4月3日，八路军第129师第19团从晋东南通过同蒲铁路向晋西北转移途中，在高白镇附近与日军遭遇，团政治委员邵文斗、通讯参谋刘树春、宣教干事欧阳宣、第1营教导员廖启茂等在战斗中牺牲。为纪念牺牲的烈士，清太徐3区区长郭建、书记刘国强等干部协助第129师第19团全体指战员捐资，在洛池渠村边山坡安葬了烈士遗体，并为烈士立碑。碑正面刻有“国民革命军第十八集团军一二九师第十九团团政治委员邵文斗、团宣教干事欧阳宣、一营教导员廖启茂、团通讯参谋刘树春及全体殉难烈士纪念碑”和清太徐3区区长郭建、书记刘国强及立碑年月，背面刻邵文斗烈士的生平简历及战斗经历，刻工粗略，但字迹工整，布局得当。纪念碑裸露于野外，风化严重，碑文字迹已模糊不清。



周洪涛烈士牺牲纪念地
位于古交市原相乡上石沙村东北梁上的青松岭。

周洪涛，原名崇义，字洪涛，1911年生于陕西省西安市。1933年加入中国共产党。1938年秋，党组织调周洪涛到山西前线参加抗日斗争，曾任山西抗日决死队第4纵队12分校教员、民运工作团副团长等职。“晋西事变”后，任晋绥边区八分区太原县抗日民主政府县长，领导清、太、徐、阳等地人民开展抗日斗争。

1940年6月8日，周洪涛和董一飞一行6人从平川前往八分区向领导汇报工作。他们抬着一架油印机

以及文件、白洋布、毛巾、纸张、铅笔等东西，行至河口时被日伪军盯上。敌人知道周洪涛的身份后，准备活捉，所以一直尾追。进至上石沙村附近一条沟时，周洪涛和董一飞阻击日伪军，掩护其他同志转移。在与敌人搏斗时两人壮烈牺牲。时任上白泉行政村村长张万吉等人听到噩耗后，在村里卖了3只绵羊、2口棺材，将两位烈士安葬于上石沙村东北梁上之山峁。1987年春，周洪涛的儿女寻访到烈士安葬地后，将烈士的遗骨起回原籍安葬，部分骨灰安放到太原双塔烈士陵园。为了永远铭记烈士英名，村民现场共议，把埋葬烈士之山峁定名为青松岭，并立石纪念，意为烈士音容笑貌如青松一般，长青不老。



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

文、图由中共太原市委党史研究室提供